Model odpowiedzi i schemat punktowania do zadan
Wojewodzkiego Konkursu Przedmiotowego z Biologii
dla uczniéw gimnazjow wojewodztwa Slaskiego
w roku szkolnym 2014/2015

Etap szkolny

Za rozwigzanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.
Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.
Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sg od siebie
ukosnikami (/) i w ocenie sg rOwnowazne.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz i sposob jej oceny liczba
punktow
1. Za prawidlowe podanie wszystkich pierwiastkow budujacych kazdy
zwiazek —po 1 p.
Prawidlowe odpowiedzi: 2
A. wegiel/ C, wodor /H, tlen/ O
B. wegiel /C, wodor/ H, tlen/ O, azot /N, fosfor /P
2. a) Za prawidlowe zaznaczenie kazdej funkcji po — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: B., E. 3
b) Za podanie chityny — 1 p.
3. Za prawidlowa oceng¢ kazdego stwierdzenia — po 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: F, P, P 3
4. Za poprawne podanie kazdej r6znicy — po 1 p.
Przyktad odpowiedzi:
1. Transport bierny zachodzi zgodnie z rdznica stgzen/ gradientem 2
stezen, a aktywny niezgodnie/wbrew gradientowi stezen.
2. Transport bierny nie wymaga naktadu energii/ATP,
a aktywny wymaga.
S. Za podanie prawidtowej kolejnosci — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: 2, 3, 4, 5, 1 1
6. Za poprawne podanie wszystkich czynnikow — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: 1
1/woda, 3/energia stoneczna, 4/dwutlenek wegla
7. Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 p. 1
8. Za zaznaczenie odpowiedzi C — 1 p. 1
9. Za prawidlowe uszeregowanie — 1 p. 1

Prawidtowa odpowiedzZ: typ, gromada, rzad, rodzina, rodzaj, gatunek




10. Za prawidlowe przyporzadkowanie:
- sze$ciu organizmow — 4 p.
- pieciu lub czterech organizméw — 3 p.
- trzech lub dwoch organizmow — 2 p.
- jednego organizmu — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz:

Grupa organizmoéw Nazwa organizmu
jednokomorkowe, D./okrzemka
samozywne
wielokomoérkowe, B./morszczyn
samozywne
jednokomorkowe, A./$widrowiec
cudzozywne C./pantofelek
wielokomoérkowe, E./pieczarka
cudzozywne F./chelbia

11. Za zaznaczenie odpowiedzi D — 1 p.
12. a) Za prawidlowe przyporzadkowanie trzech tkanek — 2 p.
Za prawidlowe przyporzadkowanie dwoch lub jednej tkanki — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: A.—1,B.—-2, C.-3.
b) Za zaznaczenie odpowiedzi B —1 p.
) Za prawidlowe okreslenie roli tyka — 1 p.
Przyktad odpowiedzi:
- Transport produktow fotosyntezy/ asymilatow/zwigzkow
organicznych.
d) Za poprawne uzasadnienie — 1 p.
Przyktad odpowiedzi:
- Poniewaz posiada kambium/ miazgg.
13. Za zaznaczenie odpowiedzi A -1 p.
14. a) Za podanie prawidtowej nazwy organu — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: todyga/ped
b) Za podanie prawidtowej funkcji organu — 1 p.
Przyktady odpowiedzi:
- magazynowanie/gromadzenie substancji zapasowych
- udziat w rozmnazaniu (wegetatywnym/bezplciowym)
15. Za poprawne przyporzadkowanie do kazdego li§cia dwoch
wlasciwych okreslen — po 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:
A.-3,5
B.—4,6
16. Za poprawne oznaczenie wszystkich czterech gatunkéw — 2 p.

Za poprawne oznaczenie trzech lub dwoch gatunkow — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:

A. —klon jawor

B. — klon pospolity

C. — klon polny

D. — klon jesionolistny




17.

Za poprawne sformutowanie hipotezy — 1 p.
Przyktadowa odpowiedz:

Woda jest /nie jest niezbedna do procesu kietkowania.
Brak wody uniemozliwia kietkowanie nasion.

18.

a) Za prawidlowe uporzadkowanie etapow cyklu — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: 5, 2, 6, 4, 3.

b) Za poprawne podanie kazdego etapu — po 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:

- Powstanie owocu.

- Przyjecie ziarna pytku przez znamig¢ stupka.

19.

Za dwie odpowiedzi prawidtowe — 2 p.
Za jedng odpowiedz prawidlowa — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: A., C.

20.

Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 p.

21.

Za zaznaczenie odpowiedzi A -1 p.

22.

Za poprawne wypelnienie tabeli — 2 p.
Za poprawne wypetnienie jednego wiersza lub jednej kolumny tabeli

-1p.

Sposob rozsiewania nasion Przystosowanie

owoc A wiatrosiewnos¢/ obecno$¢ struktury
anemochoria lotnej/skrzydetka

Owoc B | Przez zwierzgta/ obecnos¢ elementow
zoochoria/epizoochoria czepnych/ haczykow

23.

Za prawidlowe uzupehnienie:

- o$miu haset krzyzowki — 4 p.

- siedmiu lub szesciu haset — 3 p.
- pieciu lub czterech haset — 2 p.
- trzech lub dwoch haset — 1 p.

- mniej niz dwoch haset — 0 p.
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24,

Za podanie prawidtowej nazwy kazdej tkanki — po 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:

A. — szkieletowa/ poprzecznie pragzkowana szkieletowa
B. — sercowa/poprzecznie prazkowana serca

25.

Za przyporzadkowanie kazdemu sktadnikowi krwi poprawnej funkcji
— po1lp.

Prawidtowa odpowiedz:

A -1

B. -3

C. -2

26.

Za podanie prawidtowej nazwy wraz z poprawnym uzasadnieniem —
1p.

Prawidtowa odpowiedz:

- przeobrazenie catkowite/zupetne/holometabolia, poniewaz

W rozwoju wystepuje poczwarka.

27.

a) Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 p.
b) Za podanie dwoch cech — 2 p.

Za podanie jednej cechy — 1 p.
Przyktady odpowiedzi:
- nogogtlaszczki
- szczekoczutki
- 4 pary odndzy krocznych

28.

Za zaznaczenie dwoch odpowiedzi prawidtowych — 2 p.
Za jedng odpowiedz prawidtowag — 1 p.

Prawidlowa odpowiedz:

B., C.

29.

Za prawidlowe zaznaczenie kazdej cechy po — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:
B., E.

30.

Za poprawne sformutowanie wniosku — 1 p.
Przyktadowa odpowiedz:
- Im wigksza masa ciata ptaka tym dtuzszy czas inkubacji jaja.




